人力资源和社会保障部办公厅
关于贯彻落实免收基本养老金商业银行
本行异地取现手续费规定的通知
（人社厅函〔2014〕235号  2014年7月1日）

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）：
    为贯彻落实发展改革委、中国银监会发布的《关于印发商业银行服务政府指导价政府定价目录的通知》（发改价格〔2014〕268号）（以下简称《政府定价目录通知》）中第二条“商业银行免收社会保险经办机构和本行签约开立的个人基本养老金（含退休金）账户，每月前2笔且每笔不超过2500元（含2500元）的本行异地（含本行柜台和ATM）取现手续费”规定。现就有关问题通知如下：
一、充分认识免收基本养老金商业银行本行异地取现手续费规定的重要意义
    《政府定价目录通知》做出了在较高限额内免收基本养老金账户的本行异地取现手续费的规定，体现了党和政府对广大领取养老保险待遇人员的关心和照顾，特别是使众多异地养老的离退休人员切实受益，体现了金融机构的社会责任感，是一项利民生、顺民意的好事实事。各地要高度关注，抓紧协调各地社会保险经办机构和代发基本养老金的金融机构，把这一规定宣传好落实好，充分保障广大离退休人员的合法权益。
二、准确把握免收基本养老金商业银行本行异地取现手续费规定的相关口径
    免收基本养老金商业银行本行异地取现手续费的规定政策性和操作性都比较强，各地要认真学习领会《政府定价目录通知》的精神，准确把握第二条规定的相关口径，认真抓好落实。
    （一）关于社会保险经办机构的界定
    《政府定价目录通知》中所称社会保险经办机构，是指负责发放机关事业企业单位退休人员基本养老金（含退休金）和城乡居民基本养老金的社会保险经办机构。
    （二）关于基本养老金范围的界定
    《政府定价目录通知》中所称基本养老金，是指由社会保险经办机构负责发放的基本养老金（含退休金），不包括由企事业单位或商业保险机构发放的补充养老金（含企业年金和职业年金）等。
    （三）关于“免收每月前2笔且每笔不超过2500元（含2500元）的本行异地取现手续费”的规定
    按照《政府定价目录通知》第二条的规定，离退休人员个人基本养老金账户每月前2笔且每笔不超过2500元（含2500元）的部分免收本行异地取现手续费，而前2笔中每笔超过2500元的部分，以及第3笔之后的金额可收本行异地取现手续费。
三、努力做好相关经办服务工作
各地要加快推进使用社会保障卡发放基本养老金工作，积极落实免收基本养老金本行异地取现手续费规定。《政府定价目录通知》8月1日实施时，仍通过银行专用存折、借记卡发放基本养老金的，要在存折上和卡对账单上进行养老金标识。个人基本养老金账户变更时，各地要同步做好免收本行异地取现手续费的切换工作。
    社会保险经办机构作为养老金发放的职能单位，要切实负起责任积极主动开展工作，确保在今年7月底前完成有关准备工作。要主动与代发基本养老金的商业银行协调沟通，配合他们抓紧完成相关业务流程和信息系统的升级改造，确保能在今年8月1日起顺利实施。《政府定价目录通知》开始执行后，要保持与相关商业银行和离退休人员的密切联系，随时发现和解决问题，不断增强服务意识，提升经办能力。
四、抓紧开展宣传培训工作
要充分利用各种传媒开展多种形式的宣传活动，各级社会保险经办机构和基层服务窗口要通过设立咨询台、印发宣传单、悬挂宣传标语、制作宣传图板等形式，使广大离退休人员特别是异地领取养老金的退休人员都了解这一惠民政策，切实保障他们每月能足额领取到基本养老金。同时，各地要结合实际，对经办人员进行培训，帮助业务人员掌握相关口径和经办流程，不断提高业务水平和经办能力。对实施过程中出现的新情况、新问题，请及时反馈我部社保中心。 

