鲁人社函〔2022〕52号

 山东省人力资源和社会保障厅
关于开展技术技能类“山寨证书”
专项治理工作的通知
各市人力资源社会保障局，省直有关部门（单位）,行业协会、学会等社会组织，各大企业：
根据《人力资源社会保障部关于开展技术技能类“山寨证书”专项治理工作的通知》（人社部函〔2022〕25号）有关要求，现就我省技术技能类“山寨证书”专项治理有关工作通知如下。
一、专项治理范围和内容
    专项治理面向社会开展的与技能人员和专业技术人员相关（以下简称技术技能类）的培训评价发证（含线上）活动，主要包括以下情况：
    （一）是否存在违规使用有关字样和标识等情况。是否违规使用“中华人民共和国”“中国”“中华”“国家”“全国”和“职业资格”“岗位合格（凭证）”“专业技术职务”等字样；是否违规使用国徽、政府部门徽标等标识，以及与上述相关或易产生歧义和误导的字样、图案或水印；是否违规使用本机构以外其他部门或单位的标识等。

    （二）是否存在虚假或夸大宣传等情况。有无假借行政机关名义或使用“中华人民共和国”“中国”“中华”“国家”“全国”“×××部”“原×××部”和“包过”等字样进行培训评价发证活动宣传等。

（三）是否存在违规培训、违规收费等情况。是否存在超出办学许可范围开展培训；是否存在无办学许可证开展培训；是否存在违反法律、法规增加收费项目、提高收费标准；是否存在非法颁发或者伪造培训证书、职业资格证书、职业技能等级证书，甚至不培训（评价）或培训（评价）走过场直接发证；是否存在恶意终止培训、抽逃资金等。
（四）是否存在故意混淆概念、误导社会的炒作和涉嫌欺骗欺诈等其他违法违规情况。
二、工作安排
（一）全面自查（4月26日前）。各市、各省直有关部门（单位）对本市本部门本单位面向社会开展的技术技能类培训评价发证活动进行全面自查，自查情况请于4月26日前报送省人力资源社会保障厅。

（二）调查处理（5月-6月）。在自查整改基础上，省人力资源社会保障厅将针对线索反映和媒体报道、群众投诉举报集中的问题，会同有关部门进行调查核实处理。
（三）建立制度（7月—）。在专项治理基础上，建立培训机构和评价机构“黑名单”制度，将违纪违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”，对技术技能类培训评价发证活动实行常态化管理。
三、工作要求
（一）高度重视，认真组织自查。各市人力资源社会保障局要统筹辖区内技术技能类“山寨证书”专项治理工作，按照专项治理内容要求，加强与相关部门协调配合，结合技术技能类培训监管，认真做好线索收集和自查整治工作。要严厉打击假冒鉴定机构、人社部门备案评价机构的评价发证活动。相关省直部门和单位要对本系统本单位涉及技术技能类培训发证活动进行全面自查，严格规范培训评价发证行为。各市、省直有关部门（单位）报送自查情况的同时要及时对发现的问题进行整改治理，并对网站和新媒体平台上的培训评价发证活动进行审核监测，对其中不合法不合规的依法依规关停相关网站和新媒体账号，清除关联网页。
（二）加强宣传，提高公众辨识能力。各市各相关部门单位要加强对职业资格目录、技能人员职业资格制度、技能人才评价等有关政策宣传，按照人力资源社会保障部有关文件要求做好新职业培训评价发证工作。加大对人社部门备案的评价机构及其评价范围的正面宣传告知力度，广泛宣传合规证书的查询渠道和查询方式，增强公众对证书合法合规性等的判断能力。
（三）积极稳妥有效开展工作。技术技能类“山寨证书”专项治理工作事关维护广大群众合法权益，维护社会诚信和经济社会秩序，各市、省直有关部门（单位）要高度重视，认真开展工作，按时报送情况。特别是疫情期间要充分利用网络信息辅助手段，排查线索、收集信息，加强分析研判，科学做好排查治理工作。要稳妥处理清理规范与改革、发展、稳定的关系，杜绝边清理边继续违规开展的行为，确保专项治理工作有序进行。
职业能力建设处：程黎，电话：0531-51788137；
    省公共就业和人才服务中心技能人才评价管理服务处：林林，电话：0531-51788638

                                     山东省人力资源和社会保障厅

                                 2022年4月18日
    （此件主动公开）
    （联系单位：职业能力建设处）
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