附件1

山东省人力资源和社会保障厅
关于印发《规范养老保险待遇领取有关
问题的处理意见》的通知
（征求意见稿）

各市人力资源社会保障局，省社会保险事业中心：
现将《规范养老保险待遇领取有关问题的处理意见》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。
一、要健全政策、经办、信息、监督“四位一体”的社会保险业务风险防控体系，强化人防、制防、技防、群防“四防”协同，不断加强经办机构内控建设，建立健全第三方监督核查机制，切实提高基金管理风险防控能力，不断夯实管好基金、用好基金的能力基础。
二、要进一步完善社保信息系统，实现内部跨险种待遇信息共享，将数据比对、联网核验作为各险种待遇核定业务功能的前置程序，加强对参保人员重复待遇、社保关系应转未转等情况的审核，对相关待遇进行跨区域跨险种核查，避免出现重复领取问题。要加强与市场监督、民政等部门的对接联系，落实社保信息系统与其他部门数据共享项目清单，建立完善信息比对工作机制，切实提高防范风险能力。
三、要认真落实《人力资源社会保障部公安部关于加强社会保险欺诈案件查处和移送工作的通知》（人社部发〔2015〕14号）要求，严厉打击社会保险欺诈骗保行为。建立健全违规领取待遇追回处理协同工作机制，加强与公安、司法、人民银行等部门的联系沟通，依法依规开展追偿工作，切实维护基金安全。



山东省人力资源和社会保障厅
2022年  月  日     






规范养老保险待遇领取有关问题的处理意见

[bookmark: _GoBack]为规范养老保险待遇领取行为，维护养老保险基金安全，保障待遇领取人合法权益，根据《社会保险法》《社会保险基金行政监督办法》等有关规定，制定本处理意见。
1、 关于重复领取养老保险待遇问题
具有下列情形之一的，待遇领取人应按规定清退其重复领取的待遇：
（一）重复领取职工基本养老保险待遇（指基本养老金、退职生活费等定期待遇，下同）。由社保经办机构与当事人协商确定保留一项待遇，清退其他待遇。其中，按人力资源社会保障部《关于贯彻落实国务院办公厅转发城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法的通知》（人社部发〔2009〕187号）规定，因流动就业同时在两地以上存续养老保险关系的参保人员，2010年1月1日之前重复领取养老保险待遇的，已领取的待遇不再清退。
（二）重复领取居民基本养老保险待遇（指定期待遇，下同）。保留其首次领取地的待遇，清退其他领取地的待遇。
（三）重复领取职工基本养老保险待遇和居民基本养老保险待遇。保留职工养老保险待遇，清退居民养老保险待遇。
（四）重复领取因病或非因工死亡（简称非因工死亡）职工遗属定期抚恤待遇。由当事人自主选择保留一份待遇，清退其他待遇。
（五）重复领取职工基本养老保险待遇和非因工死亡职工遗属定期抚恤待遇。原则上保留职工养老保险待遇，清退定期抚恤待遇；如当事人自愿保留定期抚恤待遇，应提出书面申请，相应清退职工养老保险待遇。
（六）重复领取职工基本养老保险待遇、非因工死亡职工遗属定期抚恤待遇和工亡职工供养亲属抚恤金待遇。原则上保留待遇标准最高的一项，清退其他项目；当事人自主选择其他项目的，应提出书面申请，相应清退另外项目。
（七）重复领取参保人员死亡后的一次性待遇（含各项社会保险制度内规定的丧葬补助金、一次性抚恤金）。由当事人自主选择领取职工基本养老保险、失业保险、工伤保险、城乡居民基本养老保险其中一项制度规定的待遇，清退其他制度规定的待遇。
2、 关于违规领取养老保险待遇问题
具有下列情形之一的，待遇领取人应按规定清退其违规领取的待遇：
（一）丧失待遇领取资格继续领取养老保险待遇。领取养老保险待遇人员因死亡或失踪、下落不明被人民法院宣告死亡、犯罪服刑等原因丧失待遇领取资格的，应自丧失待遇领取资格的次月起停止（或暂停）领取待遇。未按规定停止（或暂停）领取养老保险待遇的，其领取的待遇应予以清退。
对于离退休人员失踪、下落不明期间的待遇计发，按原劳动部办公厅《关于退休职工下落不明期间应从何时停发退休待遇问题的问题复函》（劳办发〔1993〕162号）、人力资源社会保障部办公厅《关于因失踪被人民法院宣告死亡的离退休人员养老待遇问题的函》（人社厅函〔2010〕159号）等规定执行。
（二）违规一次性补缴企业职工基本养老保险（含多次补缴，下同）。经排查确属违规补缴的，原则上违规补缴的年限不予认可，其因违规补缴领取的待遇应予清退；国家另有规定的除外。
三、关于应清退养老保险待遇资金的追收抵扣
对于本意见第一、二条规定应清退养老保险待遇的，由社保经办机构告知当事人一次性退还，其中，如因原工作单位原因成多领取养老保险待遇的，原则上由原工作单位负责追回。当事人一次性退还确有困难的，可签订分期退还协议。当事人拒不退还的，根据实际情况，按下述办法处理：
（一）从应返还当事人的个人缴费中抵扣。
（二）从应发放给当事人的定期待遇中按月抵扣。原则上，月抵扣标准按其定期待遇扣除当地城市居民最低生活保障标准后的数额确定，最低抵扣标准不低于定期待遇20%。
（三）从应发放给当事人的一次性待遇中抵扣。应发放的一次性待遇主要包括：丧葬补助金、一次性抚恤金、可继承的个人账户余额等。
按上述办法仍不足以抵扣或当事人不配合抵扣的，社保经办机构可申请法院强制执行或向人民法院提起诉讼。符合失信行为情形的，依据社会保险领域严重失信主体名单管理等规定，予以联合惩戒。
四、关于清理违规缴费后的养老保险衔接
因清理违规缴费核减缴费年限（含视同缴费年限，下同）的，其基本养老保险关系按照以下规定处理：
（一）发现违规缴费行为时，尚未达到法定退休年龄的人员。在清理退还违规缴费后可继续参保缴费，符合条件时，按月领取职工养老保险待遇。
（二）发现违规缴费行为时，已按月领取职工养老保险待遇的人员。核减缴费年限后，剩余缴费年限仍满15年的，重新计发基本养老金；核减缴费年限后，仍有剩余缴费年限但不满15年的，可清退养老保险待遇后按规定延长缴费，符合条件时，按月领取职工养老保险待遇；核减缴费年限后，无剩余缴费年限的，应终止其职工基本养老保险关系，并可自愿参加居民基本养老保险。
五、适用范围和实施时间
本意见适用于省内领取养老保险待遇问题的处理，跨省领取养老保险待遇问题的处理，按国家有关规定执行。涉嫌骗取社会保险待遇的，按照社会保险法有关规定执行。
本意见自2022年 月 日起实施，有效期至2027年 月 日。过去规定与本意见不一致的，按本意见执行。本意见实施前已对有关问题进行清理并形成处理结论的，不再追溯。



