《山东省技工院校教师职称评价标准条件》的起草说明

《山东省人力资源和社会保障厅关于<印发山东省技工院校教师职称评价标准条件>的通知》（鲁人社规〔2019〕5号）于2022年3月到期，我厅根据人力资源社会保障部对技工院校教师职称评审工作的新要求，结合近年来技工院校教师职称评审工作实际，经起草文稿、专家论证、面向社会征求意见等必要程序，研究起草了《山东省技工院校教师职称评价标准条件》，现将有关情况说明如下。
1、 主要依据
《人力资源社会保障部印发<关于深化技工院校教师职称制度改革的指导意见>的通知》（人社部发〔2017〕90号）、《山东省人力资源和社会保障厅关于印发山东省职称评审管理服务实施办法的通知》（鲁人社规〔2021〕1号）。
二、起草过程
（一）起草初稿。职称申报评定工作具有很强的延续性，关系到每一名教师的切身利益，我们按照细化具体要求的思路，来解决评审组织工作中存在的一些难点。坚持不删减已有业绩条件的修订原则，避免出现广大教师多年准备和积累的业绩成果失效，保障教师的权益。修订时对原有粗线条成果条件进行了细化界定，注重对业绩成果的贡献和影响力，提高评审质量。同时根据新的工作要求，通过新增业绩条件选项的方法，引导技工院校教师职称评审重心向日常教学、实习实训、企业实践、校企合作方向转变，突出技工教育办学特色。5月18日，我处将《山东省技工院校教师职称评价标准条件（初稿）》发各市人力资源和社会保障局征求意见，共收到意见建议62条。
（二）专家论证。6月7日，组织召开座谈会，邀请山东技师学院、济南市技师学院、淄博市技师学院、东营市技师学院、临沂市技师学院、山东泰山技师学院等省市县三级院校专家，结合各市人社局提出的修改建议，逐条对评价标准进行研讨论证，现场修改评价标准，修改完善后形成征求意见稿。
（三）征求意见。按照规范性文件发文要求，7月28日在我厅网站和山东省专业技术人员管理服务平台指定位置发布《关于公开征求<山东省技工院校教师职称评价标准条件>意见的公告》，面向社会广泛征求意见，为期一个月。截至8月27日，共收到意见建议34条，经研究，将“校级奖励列为业绩成果之一”等10条意见建议予以采纳。
三、主要内容
（一）总则。明确了评价标准条件适用范围及职称等级设置。
（二）基本任职条件。明确了技工院校教师的基本任职条件，对理想信念、身心健康状况、教学能力、教师资格证、年度考核、继续教育、教学工作量、班主任工作经历等提出要求。
（三）教师评审评价标准。明确了对教师的教育教学能力、业绩成果、学历、技能等级要求。正高级职称需满足5条业绩成果要求，副高级职称需满足4条业绩成果要求，中级职称需满足3条业绩成果要求。
（四）破格和改系列申报标准。明确了破格申报的基本条件、业绩条件和改系基本要求。
（五）附则。对文件中的标准进行了解释，规定了文件的有效期。
四、主要变化
（一）拓宽适用群体。为促进技术技能人才融合发展，我厅2021年印发《关于做好高技能人才与技工院校教师职称贯通发展工作的通知》（鲁人社函〔2021〕77号），此次修订，我们将该文件精神一并融入，将“在企业专职从事员工技能提升培训工作的高技能人才”纳入到评价标准的适用范围。
（二）调整业绩条件。将正高级、副高级、中级职称业绩条件14选5、11选3、6选2，调整为18选5、18选4、13选3。在保持原业绩条件不删减的前提下，对取得成果认定设置贡献排名等次，新增教学课时量、企业实践或实训基地实训、校级奖励等业绩条件。
（三）细化标准要求。一是明确技工院校兼职教师范围。二是明确表彰项目范畴。三是明确核心期刊界定。四是明确课题认定范畴。
五、有关情况说明
技工院校教师职称评审工作时间长、环节多，涉及个人申报、单位遴选、呈报部门审核、评审委员会审核、专家评审、发文公布等多个环节，时间跨度3个月左右。从我省历年情况看，我省技工院校教师职称评审工作每年组织一次，一般10月份安排部署，当年度12月底完成。我厅制定的《山东省技工院校教师职称评价标准条件》，10月14日经厅长办公会审议通过，10月19日正式印发，为保障广大技工院校教师职称评审权益，确保完成2022年度技工院校教师职称评审工作，我厅建议《山东省技工院校教师职称评价标准条件》自印发之日起实施，并立即启动今年的技工院校教师职称评审工作。
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