

鲁人社函〔2023〕38号

山东省人力资源和社会保障厅
关于高质量开发用好“校园青年引才大使”
的通知

各市人力资源社会保障局：
根据省委、省政府关于加强青年人才引育创新工作部署，按照《山东省青年人才集聚齐鲁行动计划实施方案（2023-2025年）》（鲁人社字〔2023〕12号）安排，现就建立全省“校园青年引才大使”队伍、助力全省青年人才引进工作有关事宜通知如下：
1、 “校园青年引才大使”的职责定位
“校园青年引才大使”作为我省吸引集聚青年人才的宣传窗口及联系纽带，主要承担宣传省及各市、县（市、区）的青年人才引育政策、服务保障政策和推介实习（见习）岗位、就业岗位的任务。同时，利用学习、工作在大学校园内的便利条件，主动开展同学间的联络联系，根据省内有关需求配合做好校园招聘活动或邀约组织意向来鲁的同学参与“名校师生山东行”等交流活动。
2、 “校园青年引才大使”招募的范围条件及数量
“校园青年引才大使”主要从海内外各高校的山东籍优秀青年学子（含留校青年教师、辅导员等）中遴选，意愿参加服务家乡的宣传推介公益活动，并具有一定的文字、语言表达能力和组织协调能力。
我省“校园青年引才大使”以市为单位根据工作需要邀约招募，建立人才库，加强管理服务。从省外、海外高校邀约招募的“校园青年引才大使”，报省人力资源社会保障厅进行备案；县（市、区）建立“校园青年引才大使”人才库的事宜，由各设区的市人力资源社会保障局根据本市青年人才引进工作实际需求统筹推进。“校园青年引才大使”实行动态管理，一般以本人意愿退出、离开校园或不再具备条件等作为退出依据。因升学、入职等发生变化但仍具备服务家乡引进人才条件的，可连选连聘。各市邀约招募的“校园青年引才大使”一般不少于100人。
三、“校园青年引才大使”的开发服务
（一）各市、县（市、区）邀约招募并报省人力资源社会保障厅备案的“校园青年引才大使”，由省人力资源社会保障厅统一发放“山东省校园青年引才大使”证书，证书有效期限根据在校时间确定，一般不超过3年。
（二）各市、县（市、区）要利用每年寒假、暑假时间，邀约“校园青年引才大使”回家看看，提供多种方式、多个渠道的感知家乡活动安排。各级人力资源社会保障部门主要负责同志要亲自出面，分管负责同志要靠上服务，定期向他们推介发展环境、人才引育政策和引才岗位，鼓励支持他们在帮助家乡推介环境、引进人才上献计出力。
（三）省人力资源社会保障厅每年邀约具有博士学位（或博士在读）的海内外“校园青年引才大使”，至少组织两期“校园青年引才大使”交流活动，采取院校（企业、园区）访谈、省情调研、高端专家面对面等形式，帮助“校园青年引才大使”感受山东发展成就、了解山东发展需求，增强服务家乡、助力引才的积极性、主动性。
（四）省厅有关处室（单位）、各市人力资源社会保障局要确定专门机构、专门人员负责“校园青年引才大使”的联系联络工作，定期推送新出台政策、新发布岗位和引才活动安排，支持“校园青年引才大使”发挥作用。要定期对进行作用发挥情况的评估，对积极主动支持家乡引才工作的“校园青年引才大使”，各级人力资源社会保障部门要采取感谢信、慰问信等多种方式进行鼓励。对工作业绩突出的，要结合建立引才工作任务目标考核机制，安排专门资金给予常态化的引才奖励、补助或工作津贴。
（五）对结束聘期、正常退出“校园青年引才大使”队伍的优秀青年学子，由推荐市配合省人力资源社会保障厅专门致信感谢。同时，各地要积极探索继续发挥他们作用的有效措施，支持他们以适当方式为家乡的人才引进工作作出贡献。
[bookmark: _GoBack]（六）对意愿回山东发展的“校园青年引才大使”，各级各部门可结合重点青年人才工程、创新创业项目等工作实际给予倾斜支持，吸引支持他们回家乡更好成长发展。
四、相关工作安排
（一）2023年的“校园青年引才大使”遴选邀约及备案工作安排：5月至6月，由各市分别组织做好遴选邀约工作；6月底前，各市将具备条件的“校园青年引才大使”报省人力资源社会保障厅备案，省厅将建立全省“校园青年引才大使”人才库。
（二）省人力资源社会保障厅于每年年初（1月至2月）、年中（7月至8月）组织两期“校园青年引才大使”对接交流活动。各市、县（市、区）可结合实际组织安排对接交流活动。
（三）新增补和退出的“校园青年引才大使”，由各市人力资源社会保障局于每年5月、11月底前报省人力资源社会保障厅备案。
（四）各地在开发用好“校园青年引才大使”、助力青年人才引进工作中的政策创新、工作举措、重点活动及取得成效，要及时报送省人力资源社会保障厅，同步做好宣传推介工作，切实发挥示范引领作用。
人才开发处联系人：程绍明、王琪，0531-51788312
省就业人才中心联系人：谢键，0531—51788630


山东省人力资源和社会保障厅
2023年5月10日

（此件主动公开）
（联系单位：人才开发处）
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