

鲁人社函〔2023〕59号

山东省人力资源和社会保障厅
关于开展2023年高校毕业生等青年就业
服务攻坚行动的通知

各市人力资源社会保障局：
为深入贯彻落实《人力资源社会保障部办公厅关于开展2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动的通知》（人社厅发〔2023〕21号）要求，进一步做好高校毕业生等青年就业服务工作，按照省委、省政府关于全力做好高校毕业生等重点群体稳就业工作的部署安排，省人力资源社会保障厅决定在全省集中开展高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。现就有关事宜通知如下。
一、行动目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”为引领，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，按照省委、省政府工作要求，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置，聚焦未就业高校毕业生和失业青年的求职关切，以实名登记台账为支撑，强化政策落实、服务保障、权益维护、困难帮扶，为有就业意愿的未就业毕业生和失业青年提供针对性服务，做到工作不断档、服务不断线，确保离校未就业高校毕业生联系服务率保持在95%以上，力争到年底离校未就业高校毕业生就业比例达到90%以上。
二、行动主题
服务促就业 筑梦赢未来
三、行动时间
2023年7月－12月
四、服务对象
2023届离校未就业高校毕业生，在各级人力资源社会保障部门登记的失业青年（包括往届未就业高校毕业生和16－24岁失业青年）。以下统称为未就业毕业生。
五、主要任务
（一）聚焦实名台账，全面落实就业服务。7月底前，各市人力资源社会保障局要对省厅移交、各渠道登记的毕业生实名信息进行全面摸排，通过电话短信、上门走访等方式，逐一摸清个人信息、就业需求、帮扶状态，对未就业的做好记录，分门别类登记造册。允许未就业毕业生在户籍地、常住地、求职地进行失业登记或求职登记，做到愿登尽登，并及时纳入 2023 届未就业毕业生实名台账。要依托实名台账，对未就业毕业生等青年开展集中帮扶，针对性提供就业创业服务。对有就业意愿的，至少提供1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会。对有创业意愿的，提供项目、资金等支持，并推动创业孵化基地按一定比例向他们免费开放。对未就业毕业生等青年就业状态和服务提供等发生变化的要在台账中及时记载、动态更新。
（二）聚焦服务保障，用心用情帮扶就业。7月初，各市要充分运用各种渠道，通过公开信（省厅公开信见附件1，各市可参照）或服务公告，发布求助途径、招聘渠道、机构名录、政策服务“四项清单”。重点亮出未就业毕业生求职登记小程序、失业登记全国统一服务平台等求助途径，亮出公共招聘网站、诚信优质人力资源服务机构等招聘渠道，亮出公共就业人才服务机构、档案管理服务机构等机构名录，亮出就业创业、人才引进、档案接收等政策服务清单。针对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、有残疾的2023届未就业毕业生以及长期失业青年，制定“一人一档”“一生一策”精准帮扶计划，组织党员干部、服务机构开展结对帮扶，优先提供职业指导、岗位推介、培训见习。通过家门口就业服务站、政府购买服务等方式，为长期失业青年提供实践引导、职业指导、就业援助，激发就业内生动力。对确实难以市场渠道就业的，提供公益性岗位兜底安置。
（三）聚焦专项行动，高频开展招聘服务。结合“10+N”公共就业服务专项活动安排，接续举办公共就业服务进校园、“就选山东”系列校园招聘、百日千万网络招聘、大中城市联合招聘、就业服务周等就业专项活动，加密线上线下公共招聘，丰富行业企业专场招聘，完善直播带岗特色招聘，做到周周有招聘、时时有岗位。要组织招聘活动进社区进园区，便利辖区内未就业毕业生等青年求职应聘。未就业毕业生等青年较为集中的设区市，每周至少举办1次专业性招聘活动，每月至少举办1次综合性招聘活动。
（四）聚焦权益维护，全面防范就业隐患。加强人力资源市场秩序监管，坚决查处黑职介、假招聘等侵害求职者人身财产权益的违法违规行为。面向未就业毕业生等青年和用人单位加强就业创业政策和劳动保障法律法规宣传，规范企业招聘行为，提高毕业生维权意识。及时向高校毕业生警示提醒存在侵害合法就业权益的用人单位，畅通投诉举报渠道，帮助未就业毕业生维护劳动权益。
（五）聚焦能力提升，实施专项技能培训。深入实施青年专项技能培训计划，依托职业培训机构目录和补贴性职业培训项目目录，创造条件开设中短期技能培训班，满足未就业毕业生多元化培训需求。大力开展新职业、先进制造业、现代服务业等领域培训，增强青年群体适应产业发展、岗位需求和基层就业的能力；开展有针对性的创业培训，加强创业意识教育、创业项目指导和网络创业等培训；鼓励企业对新招用的未就业毕业生等青年开展学徒制培训，通过企校双师带徒、工学交替，培养适合企业发展和岗位需要的高技能人才。
（六）聚焦岗位募集，持续扩大见习规模。落实山东省十万就业见习岗位募集计划，全年募集不少于10万个就业见习岗位，为高校毕业生等青年提供充足见习机会。各市要主动对接教育、科技、工信等部门，形成部门合力，加大政策支持力度，提升岗位募集质量，增强见习对接效率，优化见习规范管理，做好后续跟踪帮扶，提高就业见习的规范性、知晓度和吸引力，帮助更多未就业毕业生通过见习积累经验、及早就业。
（七）聚焦政策落实，推进便捷就业服务。加快推进各项就业政策落实，加大山东省高校毕业生就业创业政策地图宣传力度，推动税收优惠、一次性吸纳就业补贴、创业担保贷款、社保补贴等政策集中兑现。要按月将本地企业新增参保人员、劳动用工备案、就业登记数据与帮扶台账进行比对，及时锁定政策对象，实现“政策找人”“直补快办”。加快推动就业服务下沉，统筹利用基层平台、社区网点等资源，推行 15 分钟就业服务圈，推进“家门口”就业服务站。深度融合数字技术，推出招聘求职、政策咨询、职业指导、创业辅导等线上线下一体化服务。要组织各级各类人力资源服务机构广泛参与，为青年提供多元化、专业化就业服务。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各市要将行动实施作为高校毕业生就业工作的重要抓手，充分发挥各级人力资源社会保障部门作用，层层分解任务、压实责任，加强部门协调配合，聚合政策服务资源，充分调动人力资源服务机构和行业协会参与积极性，推动政策落实服务落地，确保2023年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动取得实效。
[bookmark: _GoBack]（二）加密调度总结。根据人力资源社会保障部统一要求，自7月起，对各市未就业毕业生信息衔接工作（7月底前填写工作进展汇总表，见附件2）及求职登记小程序毕业生联系服务情况进行周调度，对未就业毕业生和登记失业青年实名联系和帮扶进度进行半月调度，各市要及时汇总并动态报送任务完成、工作进展、典型经验、意见建议，年底前及时报告行动总结。省厅将继续把离校未就业高校毕业生就业服务情况纳入对各市就业工作绩效评价。
（三）加大宣传力度。组织开展青年就业典型宣传活动，挖掘一批服务重大战略、投身生产一线、主动创业创新、扎根城乡基层的毕业生等青年典型，推出系列新闻宣传，宣传内容要贴近青年，增强吸引力；宣传典型要可亲可信，增强感召力；宣传方式要改进创新，增强创造力。通过典型宣传和朋辈引领，引导毕业生树立正确的就业观、职业观、成才观，在新时代新征程上逐梦青春、建功立业。
就业促进处联系人：孙潇，0531-51788113
省公共就业和人才服务中心联系人：王奇伟、王越，0531-51788616
电子邮箱：wangyuerst@shandong.cn

附件：1.“就”在齐鲁 “职”面未来——致2023届高校毕
业生的一封信
2.离校未就业高校毕业生信息衔接工作进展汇总表


山东省人力资源和社会保障厅
2023年7月3日

    （此件主动公开）
    （联系单位：省公共就业和人才服务中心就业服务处）




附件1

“就”在齐鲁 “职”面未来
——致2023届高校毕业生的一封信

亲爱的2023届毕业生们：
春意藏，夏初长，风暖人间草木香。盛夏始，万物秀，莫负青春好时光。我们共同迎来了毕业的七月，你们即将奔赴人生新的征程，展望未来，祝福你们大有可为、大有作为！
求职创业是你们人生旅程的崭新篇章，你们的青春梦想、择业就业牵动着千家万户的幸福，关系着民族复兴、祖国隆昌。党和政府始终心系你们的个人发展，采取一系列稳就业举措，为你们保驾护航。山东省人力资源和社会保障厅也将开展离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，聚焦提质增效，助力你们走好职业生涯的第一步。
——如果你已落实工作单位，请及时办理就业手续。你需要尽快与用人单位签订劳动合同，跟进缴纳社会保险，确认档案转递去向，并在规定时间内办理户口迁移、党团组织关系接转等手续。你入职的企业，也可以申请社会保险补贴、吸纳就业补贴等政策支持。
——如果你还在求职，可以登录山东公共就业人才服务网上服务大厅（http://103.239.153.109/sdjyweb/index.action）或登录求职登记小程序（二维码附后），进行求职登记、失业登记，免费获取岗位信息、职业指导、职业培训等公共就业服务。查询招聘信息，请登录高校毕业生就业服务平台(http://job.mohrss.gov.cn/202008gx/index.jhtml)、中国公共招聘网(http://job.mohrss.gov.cn)、就业在线(https://www.jobonline.cn)、山东高校毕业生就业信息网（http://www.sdgxbys.cn/index.html）或各市公共招聘网站以及人力资源社会保障部门推荐认定的诚信人力资源服务机构网站。
——如果你有志自主创业，可以参加创业培训，提升创业能力；可以申请创业担保贷款及贴息、税收优惠、创业补贴等政策，减轻创业压力；还可以申请入驻创业孵化基地，获取开业指导、项目推介、孵化服务等支持。人力资源社会保障部门还将举办系列创业创新大赛等活动，为你们搭建项目展示、成果转化、融资对接平台。
——如果你选择灵活就业，可以按照灵活就业人员身份参加社会保险，申请获得社会保险补贴。其中，参加职工基本养老保险的，可以灵活选择缴费基数、缴费时间。
——如果你暂时不考虑就业，也请珍惜韶华、加油充电。你可以参加就业见习、技能提升、志愿服务等实践活动，丰富阅历、增长才干，积蓄力量、厚积薄发。
——对于家庭困难、身有残疾等有特殊难处的同学，请不必过于担心，我们将开展结对帮扶、就业援助。优先为你们推荐岗位、提供服务，帮助你们成就人生梦想。
同学们，从今年起，学校将不再为毕业生发放就业报到证，各地和各有关部门也不再将此证作为办理毕业生招聘录用、落户、档案转递接收等手续的必需材料。大家如果想查询最新的高校毕业生就业创业相关政策服务，可以登录各级人力资源社会保障部门官网、山东省高校毕业生就业信息网，或拨打12333服务热线。
特别提醒大家擦亮眼睛、提高警惕，防范虚假招聘、乱收费、扣证件、培训贷等求职陷阱。如发现侵权行为，请立即投诉举报。
温暖人社，伴你同行。诚挚欢迎同学们选择山东，“就”在齐鲁，扬帆起航，“职”面未来。衷心祝愿同学们不畏艰难险阻，勇担时代使命，在这片“岱青海蓝，钟灵毓秀”的齐鲁大地，跑出青春“加速度”！
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附件2
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填报单位（盖章）：                                                        填报时间：2023年7月   日
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备注：本表填报时间为7月份，每周四12:00前报送至邮箱wangyuerst@shandong.cn。
