附件2

我省拟推荐全国和谐劳动关系创建

先进个人名单及主要事迹
王峰，男，现任德州市乐陵市人民政府市长、一级调研员。近年来，王峰同志深入学习贯彻习近平中国特色社会主义思想和党的二十大精神，大力构建和谐劳动关系，积极推动劳动就业保障政策落实落地取得明显成效。带头贯彻落实《关于推进新时代和谐劳动关系创建活动意见》，为构建和谐劳动关系营造良好环境，累计创建省市级和谐劳动关系先进企业和个人27个，“雁归工程”返乡创业、互助扶贫公岗就业等工作成为全国典型，获全国农村劳动力转移就业示范县、全国百佳全民创业示范市。

孙伟，女，山东省淄博市人力资源和社会保障局劳动关系科科长。孙伟同志认真学习贯彻党中央、国务院关于构建和谐劳动关系的决策部署，坚决把党的领导贯穿到和谐劳动关系创建工作全过程、各方面、各环节。牵头起草制定《关于建立劳动关系领域风险监测预警制度的实施意见》《淄博市劳动关系和谐企业淄博市劳动关系和谐工业园区评价管理办法》《淄博市人力资源和社会保障局等16部门关于建立劳动关系和谐企业联合激励机制的通知》等文件。

张鹏，男，现任山东省枣庄市滕州市劳动人事争议仲裁院院长。张鹏同志坚持将党的建设工作与和谐劳动关系创建工作相融合，组织起草了《关于加强党建引领和谐劳动关系构建的工作意见》。建立“青年仲裁员和谐企业联系站”，主动上门开展一对一用工“诊断”和劳动与社会保障领域政策指导。作为“张鹏”调解工作室团队带头人，在处理劳动人事争议的实践中积累了丰富的工作经验，致力于用温情、热情和过硬的专业知识为企业和劳动者排忧解难，先后化解矛盾纠纷700余起，其中疑难纠纷300余起，调解成功率达95%。

王庆凯，男，现任正海集团有限公司总经理，正海集团技术创新和进步中心主任。王庆凯同志团结班子成员始终秉持“让员工满意、让顾客满意、让社会满意”的企业宗旨，大力推进和谐劳动关系建设，把“让员工满意”作为工作的出发点和落脚点，秉承“依法治企”理念，切实维护职工权益；救急解难，构建职工关爱关怀体系；加大人才培养，让职工在企业发展中实现自身价值。全心全意依靠职工办企业，解决好职工急难愁盼的问题，集团2021年实现营收56.3亿，同比增长49.5%，2022年实现营收90.3亿元，同比增长60%。

王鹏，男，现任潍坊市人力资源和社会保障局劳动关系科科长。王鹏同志坚持党建引领，结合本地实际，突出重点，分类施策，推动实践创新，在完善协商协调体制、健全创建标准管理体系、丰富和发展和谐劳动关系创建实践、培育壮大劳动关系协调队伍等方面取得了积极成效，为促进本地区劳动关系和谐稳定发挥了重要作用。制定《潍坊市劳动关系和谐企业和工业园区评价管理办法》及《劳动关系和谐企业和工业园区评价标准》。建立劳动关系和谐企业联合激励机制，企业参与和谐劳动关系创建活动的积极性和覆盖面显著提高。坚持服务创新，探索和谐劳动关系创建实践新路径。

贺乾，女，现任山东省泰安市泰山区财源街道办事处人力资源和社会保障所所长。积极探索和谐劳动关系创建新路径，建立劳动人事争议调解“小和”工作室。创新“三位一体、五步推进”工作法，整合人社、信访、工会、商会、司法、人民调解、城建、综治等部门力量，开展排查、化解、回访、分析、预防“五步”工作，实现齐抓共管“大调解”。今年以来，街道调解中心及“小和”工作室共处理各类案件纠纷1400余件，追缴欠薪1000多万元。

惠锋，男，现任山东省临沂市总工会权益保障部（法律工作部）部长，一级主任科员。惠锋同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，健全机制统筹推进，强化重点维护职工合法权益，突出巩固提升和谐劳动关系成果。不断完善人社、工会和企业代表组织劳动关系三方协商机制，推动打造企业与职工的利益共同体、事业共同体、命运共同体，团结动员广大职工充分发挥主力军作用，切实增强和谐劳动关系创建实效。通过加强厂务公开民主管理、集体协商签订集体合同、工会劳动法律监督、法律援助服务四项重点，依法保障职工劳动报酬、休息休假、劳动安全卫生、社会保险等基本劳动权益。
王文波，男，现任山东省企业家协会秘书长。加强劳动关系协调员队伍和协调劳动关系社会组织建设，全力配合省级层面劳动关系领域政策法规的制定修订。多元化解矛盾纠纷，推动协会成立企业纠纷调解工作委员会。加强企业文化建设，带领协会连续3年举办山东省企业文化优秀成果发布活动，打造和谐劳动关系文化软实力展示平台。研究制定《山东省企业文化成果认定规范》团体标准。积极组织企业培训，以提升职工技能水平促进劳动关系和谐稳定。加强企业人文关怀，塑成企业家与企业职工健康服务新模式。充分发挥密切联系企业和企业家的优势作用，积极参与和谐劳动关系创建工作，全省共有13个市级、23个县（区）级的企业联合会/企业家协会参与各级创建活动。

李昕阳，女，现任山东省工商联法律服务中心专业技术岗11级。该同志认真学习贯彻党中央、国务院以及省委、省政府关于构建和谐劳动关系的部署要求，注重发挥协调劳动关系三方机制作用，坚持将引导非公有制企业构建和谐劳动关系工作与加强非公有制经济人士思想政治工作有机结合，持续开展理想信念和守法合规教育，助力企业依法合规用工，自觉关爱职工、保障职工合法权益。制定《民营企业法律风险防范指引（劳动争议篇）》，深入民营企业特别是中小微企业开展法律服务，引导企业稳定劳动关系、依法规范用工。以劳动监测为依托，组织各市开展民营企业劳动关系状况监测问卷调查工作，及时了解民营企业劳动用工、工资支付、工时休假、社会保险、劳动争议等情况。

崔建伟，男，现任滨州市人力资源和社会保障局劳动关系和工伤保险科科长。认真学习领会习近平总书记关于构建和谐劳动关系的重要论述，牢固树立服务职工、服务企业的工作理念，致力于为职工劳动权益保障和企业健康稳定发展营造“和合共生，谐手同行”的劳动关系环境。深入开展和谐创建活动，制定《滨州市劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划实施方案》，引领用人单位参与到和谐劳动关系建设工作中来。强化协调员队伍建设，累计开展各类培训活动50余场。


