
 
 
鲁人社字〔2022〕76号
[bookmark: _GoBack]

[bookmark: _Toc21061]山东省人力资源和社会保障厅  山东省财政厅
关于印发促进高校毕业生等重点群体就业
政策细则的通知

各市人力资源社会保障局、财政局：
近期，省政府办公厅印发《关于全力做好高校毕业生等重点群体稳就业工作的通知》（鲁政办发〔2022〕8号）。为指导各地开展工作，现将《促进高校毕业生等重点群体就业政策细则》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实，确保政策快速落地、早见成效。 
各市要严格按照“一次办好”改革要求，尽量简化程序、减少材料、压缩办理时限。有条件的地方实行全程网办。贯彻落实情况和遇到的问题，请及时上报。


	山东省人力资源和社会保障厅
	山东省财政厅


                               2022年7月7日

（此件主动公开）
（联系单位：就业促进处）



促进高校毕业生等重点群体就业政策细则

一、一次性吸纳就业补贴
1.适用对象
中小微企业
2.主要内容
截至2022年12月31日，中小微企业招用毕业年度高校毕业生，签订1年及以上劳动合同并办理就业登记的，按照申领补贴时招用人数和每人1000元标准给予企业一次性吸纳就业补贴。具体条件由各市结合实际确定。招用同一名高校毕业生的只补贴1次，与一次性扩岗补助、一次性创业岗位开发补贴政策不重复享受。
企业认定标准按照工业和信息化部、国家统计局、国家发展和改革委员会、财政部《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）规定执行。
3.资金来源
就业补助资金。
4.申报材料
企业营业执照原件及复印件、招用人员名单、高校毕业生毕业证书复印件、银行代单位发放工资明细账等。招用人员就业登记、劳动合同签订等信息由人力资源社会保障部门核查。
5.申报流程
符合条件的企业向注册地人力资源社会保障部门申请。经人力资源社会保障部门审核后，按规定将补贴资金支付到单位在银行开立的基本账户。具体流程由各市自行制定。
二、一次性职业介绍补贴
1.适用对象
经营性人力资源服务机构。
2.主要内容
经营性人力资源服务机构介绍毕业年度困难家庭高校毕业生到本地就业，签订1年及以上劳动合同，按规定缴纳职工社会保险费的，经审核确认，按每人120元的标准给予一次性职业介绍补贴。有条件的市，可适当提高补贴标准。
困难家庭高校毕业生主要包括：1.城乡居民最低生活保障家庭、低保边缘家庭毕业生；2.特困人员毕业生；3.孤儿毕业生；4.重点困境儿童毕业生（含事实无人抚养儿童毕业生）；5.脱贫享受政策人口（含防返贫监测帮扶对象）家庭毕业生；6.残疾人毕业生；7.在读期间获得国家助学贷款毕业生。
3.资金来源
就业补助资金。
4.申报材料
企业营业执照原件及复印件、介绍就业人员名单、高校毕业生毕业证书复印件等。困难家庭毕业生身份、劳动合同签订、社会保险缴纳等信息由人力资源社会保障部门核查。
5.申报流程
人力资源服务机构向注册地人力资源社会保障部门申请。经人力资源社会保障部门审核后，按规定将补贴资金支付到单位在银行开立的基本账户。具体流程由各市自行制定。
三、新就业形态灵活就业、家政服务业从业人员意外伤害保险补贴
1.适用对象
家政服务机构（进行工商注册或民办非企业单位登记，以家庭为服务对象，向家庭提供各类劳务，经营主业为家政服务、养老服务、社区照料服务、病患陪护服务或残疾人托养服务等服务事项）、新业态平台或依托新业态平台灵活就业人员
2.主要内容
家政服务机构为16至60周岁从业人员购买意外伤害保险或含意外伤害保险的商业综合保险，按照每人每年不高于100元的标准给予补贴。将从事家政服务业个体工商户纳入补贴范围。
对依托电子商务、网络预约出租汽车、外卖、快递等新业态平台灵活就业且办理就业登记人员购买意外伤害保险的，按照购买保险费数额一定比例给予平台或个人补贴，每人每年不高于100元。
相关机构、平台和个人通过商业保险公司购买的意外伤害保险，均可按规定申领补贴。
3.资金来源
就业补助资金。
4.申报材料
家政服务机构或企业营业执照原件及复印件、商业保险机构出具的保险费收费发票和被保险人员名单、家政服务机构或新业态平台企业与就业人员签订的劳动合同或劳务（服务）协议等。
5.申报流程
单位或个人向本地人力资源社会保障部门申请。经人力资源社会保障部门审核后，按规定将补贴资金支付到单位或个人在银行开立的基本账户。具体流程由各市自行制定。
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