附件1

我省拟推荐全国和谐劳动关系创建
先进集体名单及主要事迹

一、青岛西海岸新区人力资源和社会保障局
青岛西海岸新区人力资源和社会保障局在推进和谐劳动关系创建过程中，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格贯彻落实习近平总书记、党中央、国务院关于构建和谐劳动关系的决策部署，强化党建引领、共建共享，把和谐劳动关系构建纳入新区“十三五”“十四五”规划和高质量发展考核体系，并将其作为人社系统中心工作，与党建工作有机融合，使政治引领真正成为和谐劳动关系创建的助推器。作为“部省共建和谐劳动关系综合试验区”，坚持强化“一个引领”、做实“两大服务”、创新“三大机制”、深化“四大平台”，推动新区劳动关系和谐稳定；连续三年获评全省高质量发展先进区，综合实力稳居国家级新区前三强、全国百强区第四名；多次在全国和谐劳动关系综合试验区经验交流会上作典型发言，首创的“6+2青西模式”作为样板在全国推广。
二、曲阜市人力资源和社会保障局
曲阜市人力资源和社会保障局发挥“孔子故里”文化优势，坚持“党建引领、制度规范、文化促进”，努力构建和谐劳动关系，全市和谐劳动关系构建工作取得扎实成效。立足曲阜实际，制定《曲阜市新时代和谐劳动关系创建活动实施方案》，全市共有省、市级劳动关系和谐企业59家。选优配强劳动关系协调员队伍，现有劳动关系协调员821人，包保企业1100余家。全面打造“和为贵”劳动争议调解工作品牌，在全市12个镇(街道)、202家规模以上企业和38家事业单位成立了“和为贵”调解组织，组建了一支230人的“和为贵”劳动争议调解员队伍，全市劳动人事争议案件调解结案率达到90%以上。坚持文化促进，创新打造170余家企业劳动关系“和谐驿站”。全方位助力企业和谐劳动关系创建。举办全国深化构建和谐劳动关系综合配套改革试点集中调研活动；曲阜市获授“中国劳动和社会保障科学研究院曲阜研究基地”。
三、东营市人力资源和社会保障局
东营市人力资源和社会保障局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实上级关于构建和谐劳动关系的重要决策部署，深化劳动关系工作改革创新，推进区域劳动关系协同发展。构建“党建引领、三方协同、共建共享”劳动关系新机制，创新构建“市—县区（开发区）—乡镇（街道、工业园区）—社区—企业”五级联动工作网络，引入多元治理力量，开展联动联调，提高治理效能。深入开展“和谐同行”能力提升三年行动计划、“和谐同行”企业培育共同行动。聚焦石油化工、石油机械装备产业，开展能源行业产业和谐劳动关系示范创建活动，积极参与全国区域和谐劳动关系高质量发展改革创新工程，探索产业链、供应链构建和谐劳动关系，推动区域协调发展战略和区域重大战略实施。研究制定《东营市企业依法规范劳动用工问题指导性建议》。大力开展劳动关系和谐企业、劳动关系和谐工业园区创建活动。扩大创建范围，引导全市各类企业及企业聚集区域、行业普遍开展创建准备活动，充分发挥先进典型示范引领作用，带动企业切实保障职工权益。
四、菏泽市人力资源和社会保障局
[bookmark: _GoBack]菏泽市人力资源和社会保障局深入贯彻落实习近平总书记关于构建和谐劳动关系的重要论述，坚持用改革思维、创新办法，深入推进新时代和谐劳动关系创建，提请市委、市政府出台《关于推动新时代和谐劳动关系创建工作的实施意见》（菏办字〔2023〕9号），高位推动、全力打造以“菏谐共赢”为统领、以“菏谐驿站”“菏薪共治”“菏解共调”为支撑的“1+3”和谐劳动关系服务品牌，形成了在全省可复制、可推广的改革典型经验，为经济社会高质量发展创造了和谐稳定劳动服务环境。聚焦基层一线劳动关系“矛盾多发、需求集中”特点，在市、县、乡镇（街道）、园区和规模企业分级建立集“政策宣传、信息收集、和谐创建、维权服务”为一体的“菏谐驿站”，抽调专业服务力量，有效助力“五级”驿站上下联动、协同共进，全方位、多角度推动和谐劳动关系创建。目前，菏泽市现有国家级、省级、市级劳动关系和谐企业58家，其中国家级劳动关系和谐企业4家、省劳动关系和谐企业13家。
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