附件2

《山东省企业劳动保障守法诚信等级评价
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk134521143]实施办法（征求意见稿）》起草说明
  
1、 起草背景
    建立和完善企业劳动保障守法诚信等级评价制度，是加强社会信用体系建设的重要组成部分，也是实施劳动保障监察的有力措施，有利于改善社会诚信体系建设的综合环境，有利于提高劳动保障监察执法的针对性和有效性，对于促进企业依法用工，提高企业的法律观念和劳动管理水平，引导劳动者依法维权，切实保障劳动者的合法权益具有重要意义。2017年，山东省人力资源和社会保障厅印发《山东省企业劳动保障守法诚信等级评价实施办法》（鲁人社规〔2017〕9号，以下简称原办法），稳步开展企业劳动保障守法诚信等级评价，取得明显成效。随着形势不断发展变化，有必要对原办法进行修订，细化和完善有关评价指标和标准，进一步发挥诚信评价对企业守法行为的制约力和影响力，切实维护劳动者劳动保障合法权益。
二、起草依据
根据《劳动保障监察条例》（国务院令第423号）《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）《重大劳动保障违法行为社会公布办法》（人社部令第29号）《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》（人社部令第45号）人力资源社会保障部《关于印发<企业劳动保障守法诚信等级评价办法>的通知》（人社部规〔2016〕1号）以及《山东省公共信用综合评价办法》等有关法律法规和政策规定，结合我省实际，研究起草了本办法。
三、主要内容
[bookmark: _Hlk142839332]（一）将工程建设领域相关企业纳入守法等级评价范围。新增工程建设领域特别规定，对建设单位、总包单位、分包单位违反保障农民工工资支付制度情况进行分类评价。对存在工程建设项目违反国土空间规划、工程建设等法律法规导致拖欠农民工工资，因违法发包、转包、违法分包及挂靠等行为导致拖欠农民工工资造成不良社会影响，组织、参与编造虚假事实或者采取非法手段，讨要农民工工资或者以讨薪为名讨要工程款，未按规定存储或者补齐农民工工资保证金逾期不改正的，定为C级。
（二）完善诚信评价全流程管理。对守法诚信等级评价进行全流程闭环管理，从内容、标准、信息采集、评价实施、结果运用、动态管理等方面细化规定，增强实用性和可操作性。明确评分标准，采取赋分形式，在基准分的基础上进行加分或减分。完善评价指标，对被行政处理处罚、未依法接受劳动保障书面审查、建设施工企业未落实工程建设领域特别规定等行为，予以扣分；对受到表彰的企业，予以加分。明确诚信修复标准，企业依法纠正失信行为、消除不利影响后，经审查合格予以修复。
（三）明确诚信评价结果的运用。对连续两年被评为A级的企业，可申报劳动保障守法诚信企业。对被列入劳动保障守法诚信企业管理的企业，优先推荐列入省级劳动保障守法诚信企业管理；劳动保障监察机构无事不扰，免于两年劳动保障书面审查和日常巡视检查；企业申报就业、社会保险、人才、劳动关系等人力资源社会保障优惠扶持政策时享受“绿色通道”服务。加大C级企业惩戒力度，将工程建设领域的C级企业名单推送至行业主管部门，纳入行业信用监管，依法依规予以限制；对违法行为情节严重的C级企业，公示其评价结果；劳动保障守法情况审查不得出具同意意见。
（四）评价信息互通共享。住房城乡建设、交通运输、水利等相关行业工程建设主管部门对本领域的拖欠工资、未落实保障农民工工资支付有关制度等违法行为，应及时推送给当地人力资源社会保障部门，共同做好诚信等级评价工作。人力资源社会保障部门与市场监管、金融、住房城乡建设、交通运输、水利、税务等部门以及工会组织建立信用信息交换共享机制，对企业实行守信联合激励和失信联合惩戒。
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