鲁人社函〔2024〕9号
山东省人力资源和社会保障厅等7部门

关于开展2024年春风行动的通知

各市人力资源社会保障局、交通运输局、农业农村局、卫生健康委、总工会、团委、妇联：

为全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚决落实党中央、国务院关于就业工作决策部署和省委省政府稳就业工作要求，做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期就业工作，全力稳就业、保用工、促发展。按照《人力资源社会保障部等九部门关于开展2024年春风行动的通知》（人社部函〔2024〕3号）要求，省人力资源社会保障厅、省交通运输厅、省农业农村厅等7部门定于2024年春节前后在全省范围内开展山东省第20届春风行动，现将有关事项通知如下：
一、活动主题

春风送岗促就业  精准服务助发展

二、活动时间

2024年1月25日（农历腊月十五）至4月8日（农历二月底）
三、服务对象

（一）有就业创业意愿的农村劳动者，特别是脱贫人口（含防止返贫监测对象）、农村高校毕业生以及地震等受灾群众；

（二）有用工需求的用人单位，特别是重点产业链供应链企业、重要民生商品保供企业和中小微企业；

（三）其他有就业创业意愿的劳动者。

四、活动目标

（一）稳就业增福祉。使劳动者了解就业政策和服务举措，掌握申请的具体流程，有需求的劳动者能充分享受就业帮扶政策和服务，推动实现就业创业、有序返岗。
（二）保用工促发展。使有用工需求的用人单位享受到相关用工服务和政策支持，支撑其招工用工、开工复产，帮助顺利开工和健康发展。

（三）提热度强信心。让劳动者和用人单位感受到党和政府的温暖与关怀，提升劳动力市场热度，提振劳动者求职和市场发展信心，为高质量发展提供有效助力。

五、活动内容

（一）走访调研察实情。深入镇（街）、村（居）、企业、车站码头等基层开展“就业访民情”“访企问需”活动，针对重要节点、重点行业企业、重点群体，综合运用实地走访、视频连线、座谈交流、电话沟通、问卷调查、大数据分析等多元方式，全面了解劳动者就业意愿和企业用工需求，综合分析研判就业总体状况、劳动力供求匹配等新形势、新问题，系统掌握劳动力市场新特点、新趋势。

（二）用心宣传浓氛围。将宣传工作与春风行动同步谋划、同步部署、同步推进，制定市级春风行动宣传工作方案，明确任务、时间，对宣传工作进行统筹安排。营造“春风行动就在身边”火热氛围，进一步打响“春风行动”服务品牌。要运用当地新闻媒体、官网官微、人社服务APP等多种渠道，第一时间启动活动宣传预热工作，提前向社会发布招聘排期、活动预告、空岗信息等，分群体、分类别宣传就业创业政策和相关劳动保障法律法规，提高用人单位和劳动者社会参与度。

（三）集中招聘稳供需。提前做好筹划，广泛收集岗位信息，公布招聘活动计划安排，组织开展一系列招聘服务活动。活动期间，统一使用“2024年春风行动”标识并悬挂于公共就业服务机构、就业驿站、零工市场等各类招聘活动现场显著位置，持续举办线上线下各类招聘活动，充分利用各级公共招聘平台、短视频平台等线上载体和广场车站、商超集市等人流密集场所，发挥好基层就业服务站点作用，密集推出针对服务对象和企业分类的特色专场招聘活动。大力推进“直播带岗”，分地区、分行业、分领域举办直播带岗活动，打造直播带岗基地、完善直播带岗功能、培育直播带岗品牌，实现周周有招聘、时时有岗位。

（四）劳务对接提质效。依托东西部协作、对口支援、沿黄九省区劳务协作联盟和省内协作等机制，开展联合招聘、组团招工，依托劳务品牌、劳务工作站、乡村经纪人驻点招聘，进一步帮助农村劳动者高质量转移就业。对跨区域就业的劳动者，提供“点对点”包车、专列（包车厢）、包机运送等出行服务，帮助便利出行。

（五）返乡创业促发展。精选一批“投资小、风险低”的创业项目，挖掘一批创业孵化基地、返乡创业园等空余场地资源，持续开展创业导师进园区、进乡村，通过驻点服务、远程会诊 “创业义诊”等特色活动，为返乡创业者“把脉问诊”“对症下药”，为创业项目发展提供解决方案。加大创业培训力度，帮助解决融资、用人等实际问题。举办创业资源对接服务系列活动，选树一批返乡创业典型。
（六）用情服务暖人心。向农村劳动者等服务对象发出节日慰问信，对春节期间仍坚守工作岗位的农民工组织多种形式的“送温暖”活动，加强思想引领，提高法律意识、风险防范意识和权益保护意识，做好呼吸道传染病防护救治。对急难临时救助对象由急难发生地直接实施临时救助,切实解决农民工及其家庭遭遇的突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。加强农村高校毕业生等青年职业指导，发挥山东青年创业导师作用，积极开展创业就业培训赋能，根据其意愿分类提供外出就业、入乡就业创业等服务。以失业农民工、大龄农民工为重点加大帮扶力度，及时提供有针对性的职业介绍、心理咨询等服务，精准推送一批家门口就业岗位和城乡公益性岗位，为其提供技能培训机会。强化部门协作，充分发挥工会、妇联、残联组织维护职工、妇女、残疾人合法劳动权益作用。

六、工作要求

（一）加强组织领导。今年的春风行动是第二十届，各市各部门要高度重视，把活动作为稳就业保就业、送温暖送关怀的重要举措，将其作为春节前后就业工作的重要内容，摆在突出位置。各市人力资源社会保障部门要会同有关部门成立工作专班，明确具体任务和责任分工，同时指导辖内各县（市、区）人力资源社会保障部门成立相应专班，统筹开展各项工作。本次春风行动开展情况将作为就业先进地区表扬激励、农民工返乡创业园创建等方面的重要依据。

（二）加强风险防控。各市要按照党委、政府统一安排，严格遵守当地安全生产等要求，采取灵活多样的方式积极有序组织开展活动。要加强就业形势监测分析，及时捕捉风险苗头，做好突发事件应对预案。做好农民工劳动权益保障工作，严厉打击“黑中介”、虚假招聘、就业歧视等违法违规行为。

（三）提升宣传热度。各市要密切协调当地主流媒体，广泛运用全媒体平台，有力稳定就业预期、提振市场信心。组织各类媒体跟进报道，在活动启动、阶段性进展、活动收官等重要节点，多渠道、高频次宣传活动中的特色做法和积极成效，扩大活动影响力。活动期间请即时将活动图文影像、新闻线索等发至省人力资源社会保障厅指定邮箱，便于及时宣传。
（四）及时总结上报。各市人力资源社会保障局于2024年1月27日前报送联系人、联系方式、宣传工作方案及活动排期表（附件2）。活动期间，每周一下班前报送上周工作信息（每市信息应不少于三条）。做好分阶段情况小结，于2月2日前报送春节前阶段性活动进展情况：一是活动开展情况，包括启动仪式情况、活动计划安排等；二是农民工返乡情况，包括采取的主要措施及返乡人数、留岗人数等；三是面临的困难问题和意见建议。于2月21日前报送第二次阶段性活动进展情况：一是农民工返岗情况，包括采取的主要措施及农民工外出进展主要数据；二是面临困难问题和意见建议。于4月9日前按要求报送整体总结和统计表。重大情况请及时上报。

省人力资源社会保障厅

联系电话∶曲岩，（0531）51788376
公务邮箱∶quyrst@shandong.cn
省交通运输厅

联系电话∶王文浩（0531）51762163
公务邮箱∶sjtystysglc@shandong.cn
省农业农村厅

联系电话∶王  波  （0531）51789399
公务邮箱∶sfpbhyshz@shandong.cn
省卫生健康委

联系电话∶张海新  （0531）51786205
公务邮箱∶sdswjwrcc@shandong.cn

省总工会

联系电话∶马长征  （0531）51772838
公务邮箱∶sdghbzb@shandong.cn

团省委

联系电话∶齐  毳  （0531）51772838
公务邮箱∶qnfzb@shandong.cn
省妇联

联系电话∶毛元刚  （0531）51771732
公务邮箱∶sdflfzb@shandong.cn
附件：1.春风行动开展情况统计表

春风行动排期表

山东省人力资源和社会保障厅
山东省交通运输厅
山东省农业农村厅
山东省卫生健康委员会

山东省总工会

共青团山东省委
山东省妇女联合会
2024年1月24日
（此件主动公开）

（联系单位：省公共就业和人才服务中心人力资源市场服务处）



