鲁人社函〔2024〕7号

山东省人力资源和社会保障厅

关于做好2024年度省级职业技能竞赛

申报工作的通知

省直有关部门（单位），有关行业协会（学会）、企业：

为认真做好2024年度省级职业技能竞赛申报工作，确保职业技能竞赛工作科学、规范、有序开展，根据《山东省人力资源和社会保障厅山东省财政厅关于印发<山东省职业技能竞赛管理试行办法>的通知》（鲁人社字〔2022〕17号）等有关规定，现就有关事项通知如下：

一、申报条件

（一）申报单位为省直有关部门（单位）、省级行业协会（学会）、中央驻鲁单位或者省属企业。 

（二）所申报的竞赛项目原则上为列入《中华人民共和国职业分类大典》（2022年版）的职业（工种），在本行业、企业具有一定的代表性，且设有高级工/三级及以上职业技能等级。未列入国家职业分类大典或者未颁布国家职业标准，但围绕我省“十强产业”、先进制造业等需要开展的竞赛项目也可申报。

（三）申报单位应当具有与竞赛工作要求相适应的组织管理人员，具备与竞赛规模相适应的经费保障条件，原则上应当具有举办竞赛的实践经验。

二、申报材料

各有关部门（单位）在申报省级竞赛时，提供以下申报材料：

（一）申报函（式样见附件）。初次申报举办省级竞赛的，应当一并介绍竞赛项目背景情况，并对竞赛活动可行性进行分析论证。

（二）实施方案。实施方案主要包括竞赛名称、工作目标、组织机构、竞赛项目及组别、参赛条件、实施计划、技术标准、奖励措施、监督仲裁、经费保障等内容。

邀请境外机构和人员参加的竞赛活动，申报前应当按照要求取得相关管理部门的书面同意，并作为申报材料一并报送。

三、工作要求

（一）2024年度省级职业技能竞赛统一冠名为“山东省‘技能兴鲁’职业技能大赛——×××××大赛（竞赛）”。

（二）由省人力资源社会保障厅主办或者联合市级人民政府、省直有关部门（单位）等共同举办的跨行业（系统）或者重点领域竞赛，可申报省级一类竞赛；由省直有关部门（单位）、省级行业组织或者中央驻鲁企业、省属大企业举办的单一行业（系统）竞赛，可申报省级二类竞赛。

（三）多部门（单位）联合主办的职业技能竞赛，由牵头主办部门与其他部门沟通，并在申报函附件中的主办单位意见栏盖章，或者提供同意联合主办竞赛活动的函。 
（四）鼓励各部门（单位）积极借鉴世界技能大赛技术规程和办赛形式，设置与世界技能大赛、中华人民共和国职业技能大赛、全国行业职业技能竞赛相衔接的竞赛项目。

（五）申报单位申报两个或两个以上竞赛计划的，请指定本单位内部一个处室（部门）作为牵头处室（部门），并由牵头处室（部门）统一向省人力资源社会保障厅报送申报函并附省级职业技能竞赛申报表，申报函中请注明申报单位牵头处室（部门）的联系人和联系电话。
（六）初次申报山东省“技能兴鲁”职业技能大赛的，原则上申报省级二类竞赛。
（七）申报材料（Word版和盖章PDF版）请于2024年3月15日前发至指定邮箱，逾期不再受理。

四、其他事宜

（一）纳入省级竞赛计划的赛事，主办单位应当严格按照要求组织实施，如遇特殊原因需要取消或者延期举办的，需向省人力资源社会保障厅书面说明情况，并会同相关部门、合作单位做好善后工作。办赛经费可以通过政府支持、单位筹措、社会赞助等多种渠道保障，专款专用，不得向参赛选手、参赛单位收取参赛费用，并接受社会和有关部门监督。关于获奖选手晋升职业技能等级有关事宜，按照《山东省人力资源和社会保障厅关于做好省级职业技能竞赛获奖选手职业技能等级证书颁发有关工作的通知》等有关规定执行。

（二）纳入2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛的竞赛项目，因故延期到2024年举办的，此次申报时，由竞赛牵头主办部门提交延期举办的竞赛项目、咨询电话和决赛时间等情况说明即可，无需再报送申报函和实施方案等材料。

（三）对2023年赛事活动，主办单位管理不善或者出现违规违纪问题的，按照规定取消2024年竞赛申报资格。
申报工作中的有关问题，请及时与省人力资源社会保障厅联系。

联 系 人：王兆伟，王伟超
联系电话：0531—51788136，51788638
邮  箱：wzwrst@shandong.cn

附件：申报函（式样）

山东省人力资源和社会保障厅

2024年1月23日

（此件主动公开）

（联系单位：职业能力建设处）



