鲁就办〔2024〕8号

山东省就业和农民工工作领导小组办公室

关于公布2023年度山东省高校毕业生就业

“最具吸引力”的城市、园区、企业名单的通知
各市就业和农民工工作议事协调机构，省就业和农民工工作领导小组各成员单位：
为贯彻落实党中央、国务院关于做好高校毕业生就业工作的部署要求，充分发挥典型示范引领作用，按照《山东省就业和农民工工作领导小组办公室关于开展2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”系列榜单发布活动的通知》（鲁就办〔2024〕5号）要求，经推荐、核实并征求省就业和农民工工作领导小组各成员单位意见等程序，确定2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”城区10强、县城10强、经济技术开发区10强、高新技术产业开发区10强、国有企业100强、民营企业100强，现将名单予以公布（见附件）。

附件：2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”的城

      市、园区、企业名单

  山东省就业和农民工工作领导小组办公室
                          （省人力资源社会保障厅代章）
                         2024年3月29日        

（此件主动公开）

（联系单位：省人力资源社会保障厅就业促进处）

附 件
2023年度山东省高校毕业生就业“最具

吸引力”的城市、园区、企业名单
一、2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”城市

（一）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”城区10强

济南市历下区、济南市历城区、青岛西海岸新区、临沂市兰山区、济南市市中区、济南市天桥区、青岛市城阳区、济宁市任城区、济南市槐荫区、青岛市市北区。

（二）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”县城10强

寿光市、胶州市、青州市、滕州市、新泰市、诸城市、平度市、邹平市、高密市、邹城市。

二、2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”园区

（一）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”经济技术开发区10强

烟台经济技术开发区、潍坊滨海经济技术开发区、东营经济技术开发区、菏泽鲁西新区、德州经济技术开发区（德州天衢新区）、聊城经济技术开发区、威海经济技术开发区、临沂经济技术开发区、日照经济技术开发区、潍坊经济开发区。

（二）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”高新技术产业开发区10强

济南高新技术产业开发区、潍坊高新技术产业开发区、济宁高新技术产业开发区、淄博高新技术产业开发区、青岛高新技术产业开发区、泰安高新技术产业开发区、烟台高新技术产业开发区、聊城高新技术产业开发区、临沂高新技术产业开发区、日照高新技术产业开发区。
三、2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”企业
（一）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”国有企业100强

山东省港口集团有限公司、中国铁路济南局集团有限公司、万华化学集团股份有限公司、青岛地铁运营有限公司、中国建设银行股份有限公司山东省分行、中铁十四局集团有限公司、潍柴动力股份有限公司、潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司、中国重型汽车集团有限公司、中国石化集团胜利石油管理局有限公司、中国石油化工股份有限公司齐鲁分公司、山东航空股份有限公司、浪潮集团有限公司、齐鲁银行股份有限公司、济南二机床集团有限公司、山东海化集团有限公司、中建八局第一建设有限公司、起航（山东）投资建设集团有限公司、山东新华医疗器械股份有限公司、中国电建集团核电工程有限公司、中国农业银行股份有限公司青岛市分行、青岛京东方光电科技有限公司、中铁十局集团第一工程有限公司、青岛海湾化学股份有限公司、山东新华制药股份有限公司、山东省路桥集团有限公司、青岛力神新能源科技有限公司、北京外企人力资源服务青岛有限公司、山东南山国际飞行有限公司、东方电子股份有限公司、雷沃重工集团有限公司、济南城建集团有限公司、兖矿能源集团股份有限公司、中国农业银行股份有限公司济南分行、中国农业银行股份有限公司潍坊分行、中远海运船员管理有限公司青岛分公司、北汽福田汽车股份有限公司时代领航卡车工厂、中国工商银行股份有限公司青岛市分行、北汽福田汽车股份有限公司山东多功能汽车厂、中国农业银行股份有限公司烟台分行、中国邮政储蓄银行股份有限公司山东省分行、新汶矿业集团有限责任公司、中国建设银行股份有限公司青岛市分行、青岛特殊钢铁有限公司、泰山石膏有限公司、济南黄河路桥建设集团有限公司、新华制药（寿光）有限公司、澳柯玛股份有限公司、青岛市黄岛区人力资源有限公司、山东鲁抗医药股份有限公司、太平人寿保险有限公司济南中心支公司、银座集团股份有限公司、中国农业银行股份有限公司济宁分行、新风光电子科技股份有限公司、山东电力建设第三工程有限公司、中建八局发展建设有限公司、中铁十局集团城建工程有限公司、烟台东方威思顿电气有限公司、济南热力集团有限公司、中建八局第二建设有限公司、潍柴新能源商用车有限公司、中国电建集团山东电力建设第一工程有限公司、山重建机有限公司、中信证券（山东）有限责任公司、中建筑港集团有限公司、江铜国兴（烟台）铜业有限公司、中国农业银行股份有限公司聊城分行、青岛钓鱼台美高梅酒店有限公司、山大地纬软件股份有限公司、中国农业银行股份有限公司淄博分行、青岛双星轮胎工业有限公司、山东福瑞达生物股份有限公司、山东银座汽车有限公司、中国农业银行股份有限公司德州分行、青岛市人力资源管理服务有限公司、山东能源集团鲁西矿业有限公司、中国重汽集团济宁商用车有限公司、中铁十局集团青岛工程有限公司、中国船舶集团青岛北海造船有限公司、中铁二十一局集团轨道交通工程有限公司、中通客车股份有限公司、中国农业银行股份有限公司菏泽分行、泰安银行股份有限公司、济钢集团有限公司、中国工商银行股份有限公司济南分行、日照银行股份有限公司、济南能源工程集团有限公司、中国农业银行股份有限公司滨州分行、枣庄矿业（集团）有限责任公司、济南热电集团有限公司、济南重工集团有限公司、中建安装集团有限公司济南分公司、济宁银行股份有限公司、山东恒邦冶炼股份有限公司、山东大厦、烟台冰轮集团有限公司、中石化胜利石油工程有限公司、中国移动通信集团山东有限公司、潍坊银行股份有限公司、中国农业银行股份有限公司临沂分行。
（二）2023年度山东省高校毕业生就业“最具吸引力”民营企业100强

海尔集团公司、齐鲁制药集团有限公司、豪迈集团股份有限公司、天元建设集团有限公司、歌尔股份有限公司、济南比亚迪汽车有限公司、万声通讯实业有限公司、鲁南制药集团股份有限公司、漱玉平民大药房连锁股份有限公司、山东国子软件股份有限公司、海信集团控股股份有限公司、山东新和成控股有限公司、山东京博控股集团有限公司、华熙生物科技股份有限公司、利华益集团股份有限公司、青岛鼎信通讯股份有限公司、山东高速德建集团有限公司、辰欣药业股份有限公司、烟建集团有限公司、启征新能源汽车（济南）有限公司、山东京东快星供应链科技有限公司、利群集团股份有限公司、山东宏桥新型材料有限公司、东营胜利石油技术服务有限责任公司、青建集团股份公司、泰盈科技集团股份有限公司、青岛海泰科模具有限公司、山东齐都药业有限公司、山东金雷新能源重装有限公司、世纪开元智印互联科技集团股份有限公司、滨化集团股份有限公司、山东淘掌柜电子商务有限公司、甘李药业山东有限公司、赛轮集团股份有限公司、青岛特锐德电气股份有限公司、山东太古飞机工程有限公司、北京华清远见科技发展有限公司济南分公司、鲁泰纺织股份有限公司、山东九强集团有限公司、山东国瓷功能材料股份有限公司、南山集团有限公司、日照钢铁有限公司、山东天齐置业集团股份有限公司、青岛海尔特种电冰柜有限公司、淄博齐翔腾达化工股份有限公司、山东博汇纸业股份有限公司、山东安弘制药有限公司、树兰（济南）国际医院有限公司、泰盈科技集团股份有限公司日照分公司、道恩集团有限公司、临工重机股份有限公司、荣华建设集团有限公司、瑞阳制药股份有限公司、烟台正海磁性材料股份有限公司、山东一诺威聚氨酯股份有限公司、山东益生种畜禽股份有限公司、特来电新能源股份有限公司、济南弗迪电池有限公司、太平洋保险在线服务科技有限公司山东分公司、青岛乾程科技股份有限公司、山东荣信集团有限公司、普联软件股份有限公司、山东得益乳业股份有限公司、山东国邦药业有限公司、家家悦集团股份有限公司、山东华杰人力资源管理有限公司、东营市大洋劳务合作有限责任公司、山东威高集团医用高分子制品股份有限公司、滨州中裕食品有限公司、山东红袖电子商务集团有限公司、山东顺丰速运有限公司、山东中兴云聚教育科技有限公司、荣昌生物制药（烟台）股份有限公司、山东万通石油化工集团有限公司、山东临工工程机械有限公司、山东众客食品有限公司、山东铄极软件有限公司、优创（青岛）数据技术有限公司、青岛海信日立空调系统有限公司、富海集团有限公司、兰剑智能科技股份有限公司、山东信宏仁医药连锁有限公司、济南邦德激光股份有限公司、山东太阳纸业股份有限公司、兴链（山东）数字科技有限公司、济南猿学信息科技有限公司、山东百诺医药股份有限公司、烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司、聊城信源集团有限公司、奥德集团有限公司、金现代信息产业股份有限公司、青岛不言创新科技有限公司、青岛医保城药品连锁有限公司、山东威高血液净化制品股份有限公司、山东易途信息科技有限公司、信华信（济南）信息技术有限公司、积成电子股份有限公司、精进电动科技（菏泽）有限公司、青岛海信宽带多媒体技术有限公司、海信视像科技股份有限公司。

山东省就业和农民工工作领导小组办公室       2024年3月29日印发


