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山东省人力资源和社会保障厅
关于全力做好重大项目重点企业用工服务保障深入实施“稳岗助企”专项行动的通知

各市人力资源社会保障局：
为深入贯彻全省抓改革创新促高质量发展大会精神，认真落实省委、省政府关于做好省级重大项目服务保障、大力实施工业经济“头号工程”的决策部署，切实提升重大项目重点企业用工服务保障工作实效，促进重大项目落地实施，服务重点企业健康发展，助力劳动者就业增收，现就实施“稳岗助企”专项行动具体事项通知如下：
一、服务对象
省市县确定的重大项目；规模以上工业企业、先进制造业企业、现代服务业企业、新质生产力企业、专精特新中小企业等市场主体。
二、重点任务 
（一）健全常态沟通机制，做准需求对接。各级人力资源社会保障部门要主动对接发改、工信、商务等部门，在省级重点项目名单基础上，建立本地区重大项目重点企业清单。进一步巩固壮大人社用工服务专员队伍，构建立体化服务网络，主动为重大项目重点企业上门服务，动态掌握用工规模、岗位类型、技能要求及缺工情况。“一企一档”建立需求清单，“一对一”提供针对性服务和指导，及时解决缺工问题，积极落实助企纾困政策，降低企业用工成本。对本级难以解决的规模性缺工，报请上级人力资源社会保障部门提级解决。  
（二）构建智慧招聘体系，做优招聘服务。发挥公共招聘专项服务活动“金字招牌”作用，精心组织开展“春风行动”“民营企业服务月”“金秋招聘月”“职通央企”等线上线下专项招聘活动。充分运用数字化手段，加大信息共享和数据协同，运用人工智能（AI）等新技术提高供需匹配及政策推送精准度。拓宽线上招聘服务功能，提供直播带岗、线上答疑、远程面试和就业签约等“一站式”服务。
（三）加大区域互联互补，做实劳务协作。围绕省会、胶东、鲁南三大经济圈，联动举办各类特色就业服务活动和专项招聘活动，加强招聘求职信息互通共享，畅通省内劳务协作渠道，促进人力资源优势互补，满足企业用工需求。发挥沿黄九省区劳务协作联盟作用，深挖鲁渝、鲁甘等省际劳务协作潜力，扩大有组织劳务输入规模，组织重大项目重点企业开展东西劳务对接，招引外地求职者来鲁就业。发挥特色劳务品牌示范作用，拓展省外用工资源。
（四）推进政校企深度融合，做强人才引育。优化提升“就选山东”高校毕业生校园招聘会、“百校千企人才对接大会”“山东名校人才直通车”等人才对接活动，聚焦重大项目重点企业人才需求，推介人才政策、优质岗位，推动各类人才向重大项目重点企业集聚。支持技工院校与重大项目重点企业组建产教融合共同体，鼓励校企合作开展技能人才订单培养，推广工学一体化人才培养模式。开展“技能照亮前程”职业技能培训行动，组织“学技能好就业”送技能进校园系列活动，开展“岗位需要+技能培训+技能评价+就业服务”全链条项目化培训，加大急需紧缺职业技能培训力度，不断壮大技能人才队伍，缓解结构性就业矛盾。
（五）激发市场服务效能，做精专业服务。引导人力资源服务机构主动对接重大项目重点企业，立足实际需求，提供用工招聘、劳务派遣、人力资源服务外包等专业化个性化服务。合理布局和发展人力资源测评、培训、招聘等专业化服务资源，提升人力资源与实体经济协同发展水平。持续开展人力资源服务供需对接活动，举办“优质人力资源服务机构进校园”等系列活动，提升人力资源市场化配置质效。
（六）加强法律政策服务，做细用工指导。开展“送政策进企业”活动，督导企业依法保障职工合法权益，积极构建和谐劳动关系，帮助企业解决在劳动合同签订、工资福利、社会保险、工伤认定等方面遇到的各类用工管理问题。开展职业指导专家基层行活动，提供专业化服务，指导企业完善用工管理制度。指导高校开展大学生就业创业赋能中心建设，支持有条件的市设立青年就业创业赋能中心，畅通重大项目重点企业吸纳高校毕业生等青年群体就业渠道，降低企业用工风险，增强用工稳定性。
三、工作要求  
[bookmark: _GoBack]各级人力资源社会保障部门要深刻认识重大项目重点企业用工服务保障工作对稳增长、稳就业的重大意义，把思想统一到省委、省政府决策部署上来，发挥就业促进和劳动保护领导机制作用，加强部门间对接协作，形成强大工作合力。要用好人力资源社会保障部重点企业用工常态化服务调度系统，按要求报送工作开展情况，确保工作质效。要加强政策解读和舆论宣传，加大亮点工作和典型人物推介，营造社会关注企业用工保障的良好氛围。
为加强工作联系和调度，请各市确定一名联络员，联络员名单（姓名、单位、职务、电话）于3月6日前报送省厅。
联系人：张传贵，刘伟
电  话：0531-51788354,51788355
邮  箱：liuweirst＠shandong.cn
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