鲁人社函〔2025〕25号

山东省人力资源和社会保障厅 山东省农业

农村厅关于在全省开展“智汇春耕行动”

的通知
各市人力资源社会保障局、农业农村局：
为深入学习贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和“三农”工作的重要论述，充分发挥各类专家在服务乡村振兴中的引领支撑作用，助力做好春耕备耕工作，汇集专家智力助力更高水平建设“齐鲁粮仓”，根据全省专家服务基层工作安排，省人力资源社会保障厅、省农业农村厅决定在全省继续开展“智汇春耕行动”，现就有关事项通知如下：
一、活动时间

活动集中开展时间为2025年3月—4月，全省2025年“智汇春耕”行动启动仪式计划3月初在临沂举行。
二、活动内容

各市以示范活动为引领，采取各种灵活有效的方式，实现涉农县（市、区）全覆盖、涉农产业种类全覆盖。活动期间，各市组织专家人数不少于300人，开展规模性示范活动不少于2次。具体内容包括：
（一）开展实地技术指导。组建春耕生产专家服务团，围绕粮食、蔬菜、林果、畜禽、渔业等重点春耕生产领域，组织专家为农民讲解春种春耕生产技术，指导农民做好育苗育种、催苗早发、水肥管理、防冻抗旱、病虫草害防治等春耕备耕工作。

（二）组织农民技术培训。举办农业技术专题讲座，对当地农业专业合作社、家庭农场、种植大户等新型农业经营主体和农村技术骨干进行培训，系统讲解农业生产技术，赠送农业科技光盘、科普图书资料，发放农业技术宣传单、明白纸，帮助农民安排好农业生产计划，提高农民春耕生产能力。
（三）推广应用新技术成果。组织专家到农村推广应用新品种、新技术、新模式，建设试验田、示范田，推动产研深度融合。坚持良种良法相配套、农机农艺相结合原则，大力推广优良品种、轻简高效栽培技术、病虫害绿色综合防控技术等，加快当地农作物品种更新换代和农业技术升级。

（四）多渠道宣讲惠农政策。结合活动，组织开展“三农”政策宣讲，重点宣传国家对农业生产的惠民补贴政策，宣传省市县三级各类农业资助政策，充分利用市、县二级电视台和报纸开辟专栏，宣传惠农政策和农业科技知识，让更多的农民了解政策，享受政策红利。

（五）打造乡村特色品牌。发挥专家的智囊团作用，结合当地产业实际，帮助乡村把脉问诊、建言献策，制定长期发展规划，发掘特色亮点，培育新兴产能，打造美丽乡村品牌。

    三、有关要求

    （一）注重活动实效。各市要精准聚焦春耕生产技术需求，突出问题导向、目标导向，科学制定方案，统筹整合资源，形成部门协同、上下联动，全面发力的工作态势，有针对性地邀请专家，帮助农民解决技术难题，鼓励通过各类柔性引才方式与专家建立长期合作关系；要同步推进“智汇春耕行动”和“万人下乡·稳粮保供”农技服务行动，提升服务效能；要防止形式主义，不走过场、不搞排场，层层压实责任，以严实的作风确保活动取得实效。
    （二）加强服务保障。各市要加大对参加活动专家的服务保障和关心关爱力度，加强与专家的联系，认真听取专家意见建议，及时回应专家关切，为专家助力春耕生产解决好后顾之忧；要加强宣传引导，注重收集活动影像资料，及时总结活动成效和先进经验，梳理典型案例，多渠道进行宣传报道。省人力资源社会保障厅将在“山东省高层次人才服务”微信公众号开设专栏，对全省活动开展情况进行宣传报道。
请各市人力资源社会保障局牵头于3月3日前将各市活动实施总体方案报送省人力资源社会保障厅备案；于5月7日前，将本市开展“智汇春耕行动”工作总结、典型案例和影像资料一式两份统一报送省人力资源社会保障厅。

省人力资源社会保障厅联系人：程绍明，0531-51787571

省农业农村厅联系人：国栋，0531-67866578
	山东省人力资源和社会保障厅
	山东省农业农村厅


                         2025年2月19日

（此件主动公开）

（联系单位：省留学人员和专家服务中心）



