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全国自强模范暨助残先进集体和个人
推荐对象简要事迹 

一、全国自强模范推荐对象
艾贻明：男，肢体残疾，现任金环宇景观建设集团有限公司董事长。该同志在创建知名企业的同时，热心残疾人公益事业，积极为残疾人兄弟姐妹捐款捐物，努力帮助更多残疾人实现人生价值。
王  俊：男，视力残疾，现任济宁市任城区王俊推拿中心技术总监。该同志苦学按摩技术，创办跨省际的盲人按摩企业，采用“技能培训+推荐就业+引领创业”模式，带动帮助更多视力残疾人就业创业。
崔永兰：女，肢体残疾，现任青岛市市北区春雨残疾人辅助性就业中心主任。该同志创办春雨残疾人辅助性就业中心，开展残疾人技能培训与就业支持服务。成立“喜憨儿”洗车中心，帮助心智障碍青年学习掌握洗车技能。组建“春雨妈妈”巾帼志愿服务队，积极投身志愿服务活动。
赵连翠：女，肢体残疾，现任日照市莒县连翠公益事业发展中心主任。该同志热心公益事业，开展扶残助残、扶危济困、义工红娘、倡导遗体捐献等活动，组建“莒县连翠公益事业发展中心”“莒县遗体捐献志愿服务队”等公益组织，积极开展各类公益活动。
钱广强：男，肢体残疾，现任菏泽市郓城县广强残疾人创业孵化中心负责人。该同志创建郓城县广强残疾人创业孵化中心，为残疾人电商创业提供业务咨询、技术指导等服务，帮助更多残疾人实现就业创业。
姜  新：男，视力残疾，现任威海市白手杖公益服务中心理事长，威海市环翠区温泉镇“如康家园”残疾人之家负责人。该同志创立威海市“白手杖”公益服务中心，在“如康家园”创新“社区就业+托养”服务模式，帮助心智障碍青年实现就业。
李宗强：男，肢体残疾，现任山东鲁北大化生物科技有限公司董事长。该同志创办多家大型肥料生产企业，建立扶贫车间、设立助残岗，优先录用残疾人。通过赊欠铺底化肥、共享市场、指导运营等方式，无偿资助更多残疾人创业致富。
申晨光：男，听力残疾，现任中国联合网络通信有限公司聊城市分公司新闻主管。该同志运营的聊城联通官方微博连续多年名列全省前茅。热心公益助残，积极帮助听力残疾人解决换证、创业等困难。
刘晓清：女，肢体残疾，现任潍坊市博物馆书法老师、讲解员。该同志热心社会公益活动，向汶川地震灾区捐献奖金和书画作品，将书法展拍卖所得全部捐助给有困难的残疾人。发起成立了阳光晓清文化公益组织，积极开展文化助残。
杨仕强：男，肢体残疾，现任东营千寻文化传媒有限公司负责人。该同志善于漫画作品制作，带领残疾人青年自主创业，为他们量身定制工作岗位、提供办公设备，帮助残疾人实现就业。
二、全国残疾人工作先进集体推荐对象
山东省政务服务管理办公室：聚焦残疾人群体急难愁盼问题，推动在各级政务服务场所设置无障碍停车位、残疾人服务“一件事”专窗，在“爱山东”设置残疾人服务“一件事”专区，打造规范高效的残疾人无障碍政务服务环境。
青岛市残疾人体育中心：以运用“多维海选+赛事优选”选拔方式，创新“康体”融合模式，打造梯次型运动员团队。搭建开放式合作平台，积极推动多方合作，承担多项国家和省级队伍集训和参赛任务，取得优异成绩。
山东省残疾人联合会联络部：承接国务院高效办成残疾人服务“一件事”集中攻关和创新示范任务，工作经验被国务院办公厅印发推广。配齐配强市县级残疾人干部，实现全省村（社区）残协建设全覆盖。广泛拓展社会化助残渠道，大力创建国家级助残志愿服务基地。
东营百华石油技术开发有限公司：致力于打造残疾人创业就业生态圈，带动残疾人居家就业。开发适合残疾人的车工、焊工等岗位，为残疾人职工修建标准化康复室、“如康家园”宿舍楼，开发订餐APP，实现园区工作生活环境无障碍设施全覆盖。
日照市岚山区残疾人联合会：以提升残疾人服务为主线，创新打造“阳光助残一件事”服务场景，实现助残业务“线上办理”、代办服务“触手可及”、高频事项“高效快捷”、服务监管“全程无感”，让更多残疾人感受到政务服务的“线上速度”与“手心温度”。
山东欣悦健康科技有限公司：聚焦“提升残疾人生活品质”，构建“产学研用”全周期助残产业链条，打造生命科技馆、康复医院、康养职业学院和山东省残疾人健康科技研究院等平台，首创“辅具到家·服务到家”生态平台，研发、生产、适配、供应辅具。
夏津县特殊教育学校：举办幼儿园和鲁北职专，创建康复医院、残疾人托养中心及残疾人就业基地、老年公寓，构建起“十五年一贯制”医康教融合+就业+托养照护“全生命周期”服务体系，让残疾人群体绽放精彩人生。
临沂圣博康复医院：注重深化科技助残，创新康复技术，用心用情为残疾儿童提供早期干预和康复服务。设立助残专项基金、点对点帮扶、公益评估等方式，为残疾人儿童提供公益评估，给残疾人儿童家长提供就业培训支持。
三、全国残疾人工作先进个人推荐对象
李  彤：女，现任淄博市淄川区憨兜家园残疾人帮扶中心理事长。该同志创建“憨兜家园”大龄心智障碍者的辅助性就业组织，探索出了一条大龄心智障碍残疾人就业成才之路，让残疾孩子能够自食其力，有尊严的生活。
田胜利：男，现任山东天河科技股份有限公司董事长，邹城市助残志愿者协会会长。该同志将助残就业作为企业发展的核心战略，大力安置残疾人就业。发起成立邹城市助残志愿者协会，推动企业合作帮助残疾人教育就业。
王  超：男，肢体残疾，现任烟台市福山区回里镇残联专职委员。该同志秉持“全心全意为残疾人服务”宗旨，对辖区内残疾人的基本情况和需求了如指掌，24小时手机开机在线，随时为有困难的残疾人提供服务。
[bookmark: OLE_LINK2]于胜颐：男，肢体残疾，现任山东胜颐投资管理集团有限公司董事长。该同志成立潍坊市阳光残疾人托养中心，免费托养重度肢体残疾人，在潍坊市开设多家精神卫生专科医院托养精神残疾人。
张明美：女，现任聊城高新技术产业开发区社会事业部二级主管。该同志积极承接国家和省残疾人工作试点任务，创新“五线五落实”“多跨协同·助残赋能”等社会化助残工作法。
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